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𝑋 =
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𝜷 =

𝛼
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𝜺 =

𝜀!
𝜀"
𝜀#
𝜀$
𝜀%
𝜀&
𝜀'
𝜀(

𝒀 = 𝑋𝜷 + 𝜺

𝑌!
𝑌"
𝑌#
𝑌$
𝑌%
𝑌&
𝑌'
𝑌(

=

𝛼
𝛽!
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+

𝜀!
𝜀"
𝜀#
𝜀$
𝜀%
𝜀&
𝜀'
𝜀(

𝑌 = 𝛼 + 𝛽,𝑋, + 𝛽-𝑋- + 𝛽.𝑋. + 𝛾,-𝑋,𝑋- + 𝜀
𝑋!、 𝑋"、 𝑋#及び𝑋!と 𝑋"の交互作用の水準を１と－１とする実験計画の組合わせをXのベクトルで表す



𝑌!= 𝛼 − 𝛽! − 𝛽" − 𝛽# + 𝛾!" + 𝜀!
𝑌"= 𝛼 − 𝛽! − 𝛽" + 𝛽# + 𝛾!" + 𝜀"
𝑌#= 𝛼 − 𝛽! + 𝛽" − 𝛽# − 𝛾!" + 𝜀#
𝑌$= 𝛼 − 𝛽! + 𝛽" + 𝛽# − 𝛾!" + 𝜀$
𝑌%= 𝛼 + 𝛽! − 𝛽" − 𝛽# − 𝛾!" + 𝜀%
𝑌&= 𝛼 + 𝛽! − 𝛽" + 𝛽# − 𝛾!" + 𝜀&
𝑌'= 𝛼 + 𝛽! + 𝛽" − 𝛽# + 𝛾!" + 𝜀'
𝑌(= 𝛼 + 𝛽! + 𝛽" + 𝛽# + 𝛾!" + 𝜀(

𝛼 =
1
8

𝑌!+ 𝑌"+ 𝑌#+ 𝑌$+ 𝑌%+ 𝑌&+ 𝑌'+ 𝑌(

𝛽! =
1
8 −𝑌! − 𝑌"− 𝑌#− 𝑌$+ 𝑌%+ 𝑌&+ 𝑌'+ 𝑌(

𝛽" =
1
8

−𝑌! − 𝑌"+ 𝑌#+ 𝑌$− 𝑌%− 𝑌&+ 𝑌'+ 𝑌(

𝛽# =
1
8 −𝑌! + 𝑌"− 𝑌#+ 𝑌$− 𝑌%+ 𝑌&− 𝑌'+ 𝑌(

𝛾!" =
!
(
𝑌! + 𝑌"− 𝑌#− 𝑌$− 𝑌%− 𝑌&+ 𝑌'+ 𝑌(

𝑌 = 𝛼 + 𝛽!𝑋! + 𝛽"𝑋" + 𝛽#𝑋# + 𝛾!"𝑋!𝑋" + 𝜀の直交表実験の特性値 𝑌!～ 𝑌(より係数を求める

𝜀! + 𝜀" + 𝜀# + 𝜀$ + 𝜀% + 𝜀& + 𝜀' + 𝜀( = 0

行列の符号をYに掛けて合計して
平均値を求める



=TRANSPOSE(J2:N9) =MMULT(A2#,J2:N9)

𝑋 =
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1 −1 −1 1 1

1 −1 1 −1 −1

1 −1 1 1 −1

1 1 −1 −1 −1

1 1 −1 1 −1

1 1 1 −1 1
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)𝑋𝑋 =

1 −1 −1 −1 1

1 −1 −1 1 1

1 −1 1 −1 −1

1 −1 1 1 −1

1 1 −1 −1 −1

1 1 −1 1 −1

1 1 1 −1 1

1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1 1

−1 −1 −1 −1 1 1 1 1

−1 −1 1 1 −1 −1 1 1

−1 1 −1 1 −1 1 −1 1

1 1 −1 −1 −1 −1 1 1

=
1
8

1 0 0 0 0

0 1 0 0 0

0 0 1 0 0

0 0 0 1 0

0 0 0 0 1

Xの転置行列

Xの転置行列 直交


